## 豫南当谷山的革命烽火

谭稹榕



1926年春,共产党组织颁发的加入农民协会的告示。

1925年3月12日,孙中山先生 在北京逝世,国民党右派反动势力疯 狂反对国共两党合作,竭力排挤共产 党组织。为了保存革命力量,壮大革命 队伍,我党果断派出一些革命知识分 子和有志青年,奔赴偏远山区和农村, 宣传马列主义和革命道理,成立农民 协会,组织自己的武装力量,号召民 众打倒军阀列强,揭露国民党反动派 的丑恶行径,播下红色种子,发展革命 力量。

1926年春季,豫南信阳县南部当谷山来了几位教书先生,他们是中共党组织派来的共产党员,肖本鄂(河北人),汪圣青(游河人),吴汉英。而吴汉英是当谷山新集街本地人,他在董必武创办的武汉中学上学,在校期间加入了党组织,毕业后受党组织派遣回到当谷山。

其实,1920 年革命先驱恽代英就曾在柳林、当谷山一带传播过马列主义和进步思想。1923 年,信阳省立师范学生共产党员蔡训民介绍蔡里三(当谷山人)加入了党组织,并在的军人当谷山开展过革命活动。党在此地等等人以来,就是要利用当谷山这一带反动带人对薄弱,人民群众苦大仇深和这一带发动群众,建立红色政权。当谷山不为一种发动群众,建立红色政权。当谷省三个县。"就是指河南、湖北两省,信阳、罗山、礼山(大悟)三县。这里正是"鸡叫听三县"之地。

肖本鄂到当谷山后,公开身份是 吴氏祠小学校长,汪圣青、吴汉英是教 员。为了及早把群众组织起来,他们白 天教书,晚上到各村同群众拉家常。当 他们了解到当谷山有蔡、吴、刘三大 姓,并且三大姓都是重重亲戚时,就 利用亲戚联系亲戚, 自家发动自家, 开办了贫民夜校,建立了农民协会。 1926年9月,中共当谷山党支部成立 了,由肖本鄂任书记,汪圣青任组织 委员,吴汉英任宣传委员,吴燮成任 知心委员、蔡善尤任农民协会主席。 在党支部的领导下,改造了三堂"红 、一堂"黄学",成立了由共产党领 导的农民自卫军,推选平时常为穷 苦人打抱不平,在群众中威信高,又 会武功的蔡习之任大队长。贫民夜 校教学员识字,宣讲革命道理,号召 人民群众团结起来,同恶霸地主、土 豪劣绅作斗争。不久,农民协会会 员、农民自卫军、儿童团发展到几百 人。在党组织的领导下,他们开始搞 武装斗争,打造大刀和红缨枪,为穷 苦百姓撑腰出气。这样一来,当谷山 的革命烽火就燃烧起来了。百姓开 始觉醒,涌现出吴燮成、贺全山、蔡 习之、蔡善尤、吴相立等一批优秀革 命青年, 党组织很快在他们中间发 展了一批党员。1927年春,蔡习之、 吴燮成、吴相立等在信阳党训班学 习月余,并加入了党组织。1926年 10月,党组织委派在广州农民运 动讲习所第六期结业学员张克选 到当谷山任支部书记,吴相立任组 织委员,蔡习之任农民协会主席兼 农民自卫军大队长。他们打土豪、分 田地,方圆几十里的群众谁受了地主 老财的气,谁受了土豪恶霸的欺负, 就马上找农民协会为他们撑腰,土 豪劣绅一听到要去找农民协会评 理,就吓得魂不附体。

有几天,不断有人来请当谷山农民协会到罗山九里关为他们出气,原民协会到罗山九里关为他们出气,原来是罗山县厘金局在九里关设了。 对一个"卡房(税卡)",信、罗、礼三县外个"卡房(税卡)",信、罗、礼三县统、西区群众有相互赶集卖货的路,不管要设了"卡房",凡经过此地的,不管要收"过脚钱"。这帮坏蛋还明拿暗抢,调戏妇女,群众对他们恨之人协会情,经过党支部研究决定,由农民协会带农民自卫军前去九里关打掉"卡房"。

1927年农历3月的一天清晨,农民自卫军在新集街党支部门前集合起来,还有几十名儿童团员参加,

共300 多人,他们带上大刀片、红缨 枪、鸟枪、钢叉、锄头等各种土土面 器,吴汉英、蔡习之、吴燮成在前面 里边本来就天亮的晚一些,加上大了人工赛,对面十步开外看不清人,队伍,大雪九里关,喊杀声和鸟枪声十几处,下,有的晚地求战,还活捉了。 整个战别,有的路地求饶,还活捉了,手十分顺大。这一仗缴获长枪 7 杆,手十分顺利,农民自卫军带着战利品,唱着公山歌兴高采烈地回到当谷山。

紧接着,他们又镇压了罗山朱堂 反动民团头子、恶霸刘聚亭。当谷山党 组织和农民协会领导的农民自卫军的 一系列革命行动,极大地打击了土豪 劣绅反动势力,同时激起了他们对共 产党的仇恨,反动势力暗中纠集勾结 起来,组织了反动民团(还乡团)等待 时机,时刻准备反扑,屠杀共产党员和 农民协会骨干人员。

1927年4月12日,蒋介石叛变革命,在上海开始对共产党开展反革命大屠杀,全国革命形势出现低潮,土豪劣绅趾高气扬,重新露出了他们凶恶的"犬牙"。5月15日,当谷山党组织在蔡氏祠召开了紧急会议。支部书记张克选作了形势报告,并安排应对措施:由张克选去汉口请示上级领导下一步工作部署,由吴汉英任支部书记,由蔡习之带人去湖北卖马并购买弹药,由吴燮成代理农民协会日常工作,如有意外,分散隐避。

1927年农历 5 月 27 日,天还没亮,还乡团总吴子明,柳林堰冲劣绅周焕卿、柳林新民劣绅周木成、当谷山劣绅黄三少,带领还乡团分四路突然包围了设在新集街上的党支部和农民协会的办公地点。当时值守人员仅有吴燮成、吴相虎、贺全山、吴相申 4 人,还乡团仗着人多势众,用枪疯狂地向农民协会射击,然后喊叫着:"共党泥腿

子们,快投降吧,只要把枪交出来,我们团总就饶你们不死呀!"虽然吴燮成他们顽强抵抗,但终因弹药太少,寡不敌众,被还乡团冲破了防线,抓住了负伤的吴燮成和贺全山、吴相虎、吴相申。天亮后,吴子明和劣绅们带着团丁们四处抓人,先抓吴汉英,被吴汉英的父亲吴怀堂(道本)掩护脱险。他们就抓了吴怀堂,又去抓了吴相立、汪圣青,其他人闻讯及时外出躲避。

吴子明指挥团丁们对抓住的中共 党员和农民协会会员进行拷打,让他 们交出张克选、吴汉英、蔡习之等人, 他们宁死不说。第二天,还乡团就把吴 燮成、吴相虎、贺全山、吴怀堂、吴相 立、吴相申、汪圣青7人残忍杀害了。

经过这次大屠杀,张克选由于暴露了身份被迫转移了。吴汉英、蔡善素,等同志去湖北参加了"黄麻起父",后加入了红军,1931年吴汉英任红英小十八团政委。1931年初,吴汉英兴军带领红军回到当谷山,抄了大地主英,即为民团头子吴子明和封三少的家。处决了手影,当1932年10月,吴汉英被张国蔡某大在红军对敌作战中牺牲。蔡习之后来被党组收集情报。

轰轰烈烈的大革命运动在当谷山点燃的烽火被反动派多次镇压,悲壮的战歌永远回响在当谷山人民心中,革命老区人民没有被杀头而吓倒,他们前仆后继与反动势力殊死搏斗,牺牲的烈士为后来人作出了光辉的榜样。仅新民主主义革命时期,当谷山就有1000多人参加革命斗争,其中革命烈士就有100多人……他们是我们今天幸福生活的缔造者,我们应当永远把烈士们的名字和事迹铭刻在心中,世代传诵。

(作者单位:平桥区交通运输局)

1931年3月1日,许继慎、周维炯率红4军第11师进驻当谷山新街。当夜,红33团在赤卫队配合下袭占李家寨车站,掘毁站南铁路,以阻南援之敌;2日晨,红军在李家寨向运送国民党新编第12师第1旅侯镇华部的列车发动进攻,旅长侯镇华被击毙,团长李伯文被活捉,缴获大批军用物资。5日,红11师乘胜包围柳林车站的国民党军队,歼敌12师1个营,并再次攻占李家寨,击溃国民党新编第82师2个团。两次战斗共毙俘敌2000多人;在红军胜利的影响下,国民党新编第12师袁英部2个团在明港、正阳举行兵变,随后

1931年,红四军十二师到李家寨当谷山的军事行动。

本版摄影:谭柏林

